

“庆祝中国共产党成立 100 周年”专栏

# 践行“以人民为中心”的理念

## ——以南京审计大学服务中国特色社会主义人才培养为例

### 杭连生

(南京审计大学,江苏南京 211815)

**[摘要]**“以人民为中心”，是中华民族的优良传统，是中国共产党人的价值取向，是帮助中国从站起来到富起来、强起来的制胜法宝。以南京审计大学为例，高校应从百年党史中汲取经验，深刻理解“人民”的政治内涵，领会“人民就是江山，江山就是人民”的意义，将“以人民为中心”的理念贯穿中国特色社会主义人才培养全过程，为党育人，为国育才。

**[关键词]**人民；审计人才；后勤服务；中国共产党；人才培养；中国特色社会主义

**[中图分类号]**F239    **[文献标志码]**A    **[文章编号]**2096-3114(2021)06-0001-03

人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。奋斗百年路，开启新征程，创造新时代历史伟业，满足人们对美好生活的向往，必须坚持人民的主体地位，紧紧地依靠人民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把“以人民为中心”贯彻到各项事业的全过程。“以人民为中心”，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场，也是中国共产党人的信仰之基。“教育是国之大计、党之大计。要从党和国家事业发展全局的高度，坚守为党育人、为国育才”<sup>[1]</sup>，培养出德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。

#### 一、坚持以人民为中心的理念，建设中国特色社会主义的国际化高水平大学

习近平总书记指出，培养什么人，是教育的首要问题<sup>[1]</sup>。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标<sup>[1]</sup>。近代以来，帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山曾让中国人民饱受残酷剥削和压迫，无数志士仁人为了挽救民族危亡，上下求索，不懈奋斗，却遭受了一次又一次挫折和失败。直到十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义，中国共产党应运而生，中国革命才出现了崭新的面貌。“全心全意为人民服务”是我们党的根本宗旨，我们始终把一切工作的出发点和落脚点定位在实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上。在中国共产党的领导下，中华民族谋求独立自主、富强复兴的事业才不断从胜利走向胜利。

中国高校在这一过程中也历经磨难，在战火中顽强生存，长沙临时大学、西南联大在炮火中培养出一批优秀人才。南京审计大学作为一所年轻的高校，虽未经历过战争的洗礼，但也为社会主义发展建设贡献了自己的一分力量。从1983年南京财贸学院建立，到2015年更名为“南京审计大学”，再到2021年被批准为博士学位授予单位，短短38年时间，南京审计大学把握时机飞速发展，向社会各行各业输送审计、会计以及经济金融等相关人才，发展成为审计人才培养的摇篮、审计科学研究的基地、审计事业发展的智库和

[收稿日期]2021-08-24

[作者简介]杭连生(1961—)，男，江苏南京人，南京审计大学党委常委、副校长，主要研究方向为工程力学、行政管理。

审计国际交流的窗口。而为人民服务、为党育人，是学校取得一个又一个进步的根本原因和动力。

## 二、坚持以人民为中心的理念，培育勇担审计大任的时代新人

习近平总书记说：“青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”<sup>[2]</sup>高校要以培养学生成才为目标，让学生在学校有更多的获得感，培养出为强国奉献的“新青年”。南京审计大学一直坚持“以人民为中心”的理念建设高素质人才的培养体系。作为一所年轻的学校，南京审计大学遵循着“特色、质量、国际化”办学理念，为国家培育审计人才。学校清晰划定人才培养的总体架构，明确界定第一课堂、第二课堂，乃至第三、第四课堂的价值功能；明确以审计为核心的专业群落的建构路径，分层次地拓展学科，实现学科的交叉融合；重视思想政治教育、专业教育以及综合素质教育三个体系相结合，培养学生良好的思想品德、创新能力以及适应社会的能力。一是要坚持立德树人的根本目标。学校的一切工作要以立德树人，培育出德智体美劳全面发展的社会主义事业的接班人和建设者为最重要的目标，不断地统一思想，宣传到位，让立德树人的理念深入每一位教职员的头脑之中。二是要培养“强国有我”的精神担当。“请党放心，强国有我！”是中国的青年一代在天安门广场对党百年华诞的祝福，更是青年一代对祖国的青春誓言。高校要引导学生树立远大理想，热爱祖国，将“强国”作为己任，立志报国。三是要坚持构建“三全育人”的育人体系。习近平总书记在在全国高校思想政治工作会议上指出：要坚持将“立德树人”作为中心环节，实现思想政治教育贯穿于高等教育的“全员、全过程、全方位”，努力开创我国高等教育事业发展新局面。“全员育人”，要求学校要向全体教职员灌输育人理念，要求他们的一言一行、一举一动都要体现育人的理念，完成“传道、授业、解惑”的使命；“全过程育人”，就大学而言，要求学校要以立德树人为根本，帮助学生形成正确的人生观、价值观，为将来步入社会，服务社会做好准备；“全方位育人”是指育人工工作不仅仅局限于课堂，更要覆盖到课下、生活、网络、校内、校外，不仅限于知识的传递，更要教会学生“知行合一”，将所学变为所用。

## 三、坚持以人民为中心的理念，不断增强做好大后勤管理服务的工作动力

大学是从学生时代步入社会的一个重要阶段，是青年准备迎接社会挑战的最后一个过渡阶段。在这里除了要不断提升他们对世界的认知水平，教会他们用哲学的、科学的、艺术的、历史的等多种方式把握世界，更要不断提高他们独立生活的能力，从安全意识、健康教育、饮食文化、文体熏陶、劳动教育等全方位将他们培养成能独立生活的个体，让“强国有我”不止于口头，更落到实处，不止于理想，更脚踏实地。

一是着力充分调动师生员工的积极性。中国共产党之所以能够发展壮大，中国特色社会主义之所以能够不断前进，正是因为依靠了人民。在建设具有中国社会主义特色的国际化高水平大学中，我们要善于当“小学生”，充分尊重师生员工所表达的意愿、所创造的经验、所发挥的作用，自觉拜师生员工为师，向能者求教，向智者问策，充分调动并激活广大师生员工的积极性、主动性和创造性。

二是着力强化安全基石。安全意识是一切目标的基石，要实现“强国有我”的理想，首先要学会保护自己、确保安全。在日常的管理教育中发现，当代大学生安全防范方面主要存在安全防范意识不强、掌握的安全技能途径不多、对安全教育的重要性认识不够等问题，所以容易将自己置身于危险之中。近年来，南京审计大学坚持以学生为中心，不断调整安全教育培训模式，从单一授课改为演习、实战结合，组织了图书馆消防演习、网络诈骗话术模拟等多种安全教育活动，让学生身临其境了解如何保护自身和他人的生命财产安全。

三是着力增强个人健康体质。2020年以来新冠疫情的蔓延，党始终坚持人民至上、生命至上，以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心，同时间赛跑、与病魔较量，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，最大限度减少疫情传播、提高治愈率、降低病亡率，取得阶段性重大成效；中国人民风雨同舟、众志成城，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。南京审计大学高度重视传染病预防教育，组织师生核

酸检测、接种疫苗、对途径中高风险地区的学生进行隔离、转诊；利用线上线下多渠道宣传教育疫情防控相关知识，注重集体生活中个人健康防护。

四是着力强化饮食文化情趣。中国饮食文化有着悠久的历史，蕴含着博大精深的中国文化元素，有着四季有别、讲究美感、注重情趣、食医结合等多种文化。但近年来受到西方“快餐文化”的侵袭，年轻一代偏爱上了“可乐”“炸鸡”等洋快餐，它们的特点是“三高三低”——高脂肪、高热量、高蛋白质，低维生素、低矿物质、低纤维。青年人过多食用洋快餐带来的后果是肥胖、性早熟、损害青少年智力发展。南京审计大学积极响应国家五部委通知精神，“为师生员工提供安全可靠的食品餐饮”，从学生身体健康角度出发，调整食堂伙食结构。增加鱼、肉、虾等原料为主的精品菜供应；积极探索推进“农校对接”工作，在多地考察、调研农业合作社、农业生产基地，将新鲜、健康的蔬菜送到学生的餐盘中。多举措确保农校对接工作走实走深，理清了开展农校对接工作的思路和工作方向。推广厉行节约、反对浪费活动，举办美食节等活动，强化饮食的文化内涵。

五是不断增强文体美育劳动本领。习近平总书记提出，要树立“健康第一”的教育理念，在学校要开齐开足体育课，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志<sup>[1]</sup>。要全面加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养。要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣的道理，能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。近年来，南京审计大学重视体育、美育、劳动教育，收效颇丰。组织了“审计·廉洁”主题书画展、校运动会等多项活动，既培养了学生勇敢顽强的性格、超越自我的品质，又无形中巩固了他们对母校的热爱。

回望百年路，助力新征程。踏上新的百年赶考之路，学校“要始终坚持社会主义办学方向，把立德树人作为教育的根本任务”，以德育德、以规立德、以文化德，始终秉持“特色、质量、国际化”办学理念，切实把“为人民服务”落实到教育教学工作全过程，为建设培养中国特色社会主义审计人才高校、培养社会主义建设者和接班人而努力奋斗！

#### 参考文献：

- [1] 习近平. 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人 [EB/OL]. (2018-09-10) [2021-07-07]. <http://jhsjk.people.cn/article/30284598>.
- [2] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [N]. 光明日报, 2017-10-19(2).

[责任编辑：黄 燕]

## Practice the “people-centered” Concept: Take the Training of Talents Serving Socialism with Chinese Characteristics in Nanjing Audit University as an Example

HANG Liansheng

( Nanjing Audit University, Nanjing 211815, China)

**Abstract:** The “people-centered” concept is the fine tradition of the Chinese nation and the value orientation of the Chinese Communists. It is also a magic secret helping China to grow from standing up to getting rich and strong. Taking Nanjing Audit University as an example, colleges and universities should draw experience from the century-old history of CCP, understand in depth the political connotation of “the people”, grasp the meaning of “the people is the country, the country is the people”, and put the “people-centered” concept through the training of talents serving socialism with Chinese characteristics, so as to cultivate talents for the Party and the country.

**Key Words:** the people; audit talents; logistics service; Chinese Communist Party; talent training; socialism with Chinese characteristics